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Total Marks : 70 Time : 3 hours

@Zc*]:
ÎZßV» Óx�VÐ CÙ�Z[Æn/VÅ®Z�Z�ágèSìX zZzwÔz�zxÔzÎxX t6,p!ÎZÑ]&�V6,�ì:

�Z[�bÑiòìX
ÑiòìXCÙ ÑiòÎZÑ]���czèÎZÑ]&{à(%æFN�**&¿�Z[zZáÎZÑ]�XCÙÎZw»�Z[ 10~ zZzw .1

 (10 x 1 = 10 Marks) ��ìX  1 ÎZwÆa
/V6, (200) ~WJÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð0*õÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã�zÎ z�zx .2

 (5 x 6 = 30 Marks) �Z]��X 6 CÙÎZwÆa �ìX
(500) ~0*õÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð&ÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã0*õÎ zÎx .3

(3 x 10 = 30 Marks) �Z]��X 10 CÙÎZwÆa /V6,�ìX

zZzw
1 : ÎZw

{à»V6,ÙX
'''''uâtªgzZVZU*XtgzZVzZ�]X (i)

ẦZiy»��'''''''X (ii)

�íZy%ZY]''''Ñ�'~�áï�D�X (iii)

~ë'''''C[�D�X (Standard Costing) £g~Ñ�' (iv)

~o«''''''Ñ�'�áï�CìX Contribution (v)

C��fsÆÒ**]9�c*ßX

( ) ~gZ�&Zy%ZY]�áï�D�X Prime Cost (vi)

( ) âèÐ0�CìX Budgetory Centre (vii)

( ) ~¶�CìX (Working Capital) gzZVzZ�]~Z��ÐgzZVuât (viii)

( ) ẦZiy6,Ñ�'zMæã',Z',�D�X (ix)

( !*iZg~Ñ�'ÐÁCÙä6,!*iZgÐâwy%h+**4�@*ì) (Cost of Production) aZzZg~Ñ�' (x)
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z�zx

ÐH%Z�ì?zZãÙX (Elements of Cost) Ñ�'ÆÁÜ .2

ǢZZ+ÒyÙX Budgetory Control 3

�t£ë�?z�s#ÙX CVP 4

~�ÛtC�X  (Financial Accounting) Zzgâà3ÂV  (Cost Accounting) Ñ�'3ÂV 5

{ÅWÆ0*ãÅ¢zg]�CìX�TÞ~Îñ�7ö.$ÆZy%ZY]�g`fI�: 5000 Zq-�TÞÃCÙgzi 6

gzB 1  = 7»y%p gz9  2  = ¡»y%p gz9{ 3 = 0*ã
gz9 2  = �ÛÎ�Ï gzB 1 = 1LÞ»y%p

gz9�Ûz|#�äÆa»gìXZ+ßg]~H�TÞÃÎñ�7Ð0*ã 8 Zq-@*%̀gziZ:Å¢zg]Æa�TÞÃ°1LÞ
1LÞy%h+**4ìX 5000 Yg~ǵecc*@*%̀Ð-ð

qgzfs¬]Åæ�ÐaZzZg~Ñ�'¥xÙX 7

Raw Material Cost per Unit = Rs. 100

Direct wages Cost per Unit = Rs. 25

Fixed Cost (Total) = Rs. 20,000

Overhead Per Unit = Rs. 50

-.$ÅaZzZg�CìXM\Ã°Z»ðz]Ñ�'¥x�**ìX 5000 aZzZg~&¢A�ä6, 100% qgz!*Ñ¬]
�Â]Ñ�'z°Z»ðÑ�'¥xÙX 80% Zzg�B��BZ¤/aZzZg~&¢A

¥xÙ (Margin of Safety) Zzgqâðsä P/V Ratio, (Break Even Point) fsÅ¬]Åæ�ÐẦZiy .8

gz9ìX 80,000 (Fixed Cost) Zq-vÆxZy%ZY]
gz9ìX 50 (Selling Per Unit) Zzg°Z»ð�Ûz|#
gz9ìX 5,000 (Units Sold) Zzg]�Ûz|#à{

gz9 1,00,000 ZzgZk~o«ì
ÐH%Z�ì?Vw�}�zZãÙZzgZkÅS:]e�X (Marginal Costing) qâðÑ�' .9

zÎx

ÅZÌz̄ZZ+6,-â^ÉÀ�/õGX Standard Costing .10

~,Ð�ÛtÃzZãÙX (Fund Flow) Zzg-Æ·� (Cash Flow) ×·� .11
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ÆaX 2019 Zzg 2018 ®öZy�c*�Hì (Balance Sheet) Å XYZ CO fs~ .12

Liabities zZ�] 2018 2019 Assest ZU*XY] 2018 2019

Creditors

Bills Payable

Unpaid Expenses

Loan from ABC

Loan from ICICI

Bank Overdraft

Capital

18,000

2,000

1,000

10,000

25,000

5,000

---

20,000

3,000

2,000

--

35,000

--

63,500

Cash

Debtors

Stock

Machinery

Land &

Building

10,000

15,000

22,000

40,000

28,000

7,000

25,000

17,000

27,000

37,000

1,15,000 1,23,500 1,15,000 1,23,500

~2500 ¶ZÐ 15000 �ÛÎ�Ï (Accumulated Depreciation)¶5,000 �zgZy�wZq-�~TÅ7y%h+
12,500 Ã!*nKM 2019 �c31 Zzg 2019 J�g~ Provision » (Depreciation) �Ûz|#��c*�HX�ÛÎ�Ï

qÝ�ZX 22,500 g;X�wÆ�zgZyo« 20,000 Zzg

z-Æ·�  (Statement of Changes in Working Capital ) Zyqgz!*Ñ¬]Åæ�ÐgzZVuât~p~»ÍØZg{
»gÙX (Fund Flow Statement) »ÍØZg{

�c*�Hì? .13

Standard Actual

Material Quantity Price Quantity Price

X

Y

20

12

5.70

8.15

22

2

6.10

9.80

A$C[ÙX
Material Price Variance (1)

Material Usage Variance (2)

Material Cost Variance (3)

Material Mix Variance (4)
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sÆ¬]ÅgzÝ~&â{�g~ó�Ûzg~Zzgâga&â{»×P»gÙX f .14

Particulars November 2020 December 2020 January 2021 February 2021 March 2021

Credit Purchases

Wages

Office Expenses

Setting Expenses

Other Overheads

50,000

20,000

5,000

10,000

2,000

80,000

15,000

4,000

10,000

5,000

1,10,000

15,000

6,000

13,000

4,000

1,20,000

30,000

7,500

12,000

4,000

1,30,000

35,000

6,000

12,000

6,000

Adjustments:

×6,�ìX 20% Z�Jgz 80% �Ûz|#» (1)

Z�Jg�Ûz|#ÅzßàÅæ]�z¹ (2)

y%h+Zg~Zz�Jg~~TÅæ]Z�Z5�z¹ (3)

ÅZ�Z5Zq-¹� Wages '×�zg~ (4)

!*¹Zy%ZY]ÅZ�Z5×~~ (5)

///


